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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1525/15.3.2023 Αναφορά με θέμα: 
«Επιστολή της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Θεάματος Ακροάματος και Σωματείων 
καλλιτεχνών με προτάσεις που ρυθμίζουν καίρια και ουσιαστικά ζητήματα που αφορούν 
την καλλιτεχνικής εκπαίδευση και τα επαγγελματικά δικαιώματα των καλλιτεχνών»

Σε απάντηση  της με αριθμ.  Πρωτοκόλλου 1256/15.2.2023 Αναφοράς του 
Βουλευτή  κ. Γεώργιου Λογιάδη, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠ.ΠΟ.Α., σας γνωρίζουμε τα εξής:

Με την εν λόγω Αναφορά, ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ και ηθοποιός στο 
επάγγελμα, φέρνει στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, την από 9.3.2023 
επιστολή της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Θεάματος Ακροάματος (ΠΟΘΑ), στην οποία 
περιλαμβάνονται τρία αιτήματα νομοθετικής φύσεως:

1. Με το πρώτο αίτημα ζητείται η επέκταση μίας ρύθμισης του ΣΥΡΙΖΑ (αρ. 26 Ν. 
4325/2015 - αναλυτικά παρακάτω) για τους μουσικούς και στους αποφοίτους 
ανώτερων σχολών δραματικής τέχνης και χορού (Ν. 1158/1981).

2. Με το δεύτερο αίτημα ζητείται η τροποποίηση μίας ρύθμισης του ΣΥΡΙΖΑ (αρ. 
79 Ν. 4481/2017 - αναλυτικά κατωτέρω), ώστε να απαλειφθεί το όριο της 
10.6.2023 για την ισοτιμία των πτυχίων των αποφοίτων ανώτερων σχολών 
δραματικής τέχνης και χορού (Ν. 1158/1981).

3. Με το τρίτο αίτημα ζητείται η τροποποίηση μίας ρύθμισης του ΣΥΡΙΖΑ (αρ. 22 
παρ. 6 Ν. 4354/2015 – αναλυτικά κατωτέρω), ώστε να καταργηθεί η 
δυνατότητα για ειδικό μισθολόγιο των καλλιτεχνών μέσω ΚΥΑ, κατάργηση που 
θα έχει ως αποτέλεσμα να εμπίπτουν στο ενιαίο μισθολόγιο.

Αναπόφευκτα, εγείρονται κάποια ερωτήματα:

 Εάν η τροποποίηση αυτών των διατάξεων, επιλύει το πρόβλημα που έχει 
προκύψει στον δημόσιο διάλογο με τα πτυχία των καλλιτεχνών, αυτό σημαίνει 
ότι οι διατάξεις του ΣΥΡΙΖΑ ευθύνονται για την στρέβλωση που έχει 
προκληθεί;

 Εάν με την τροποποίησή τους επιλύεται η στρέβλωση, για ποιόν λόγο δεν είχε 
νομοθετήσει διαφορετικά ο ΣΥΡΙΖΑ;
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 Εάν αυτές οι διατάξεις του ΣΥΡΙΖΑ ευθύνονται για την στρέβλωση που έχει 
προκληθεί και αν με την τροποποίησή τους επιλύεται η στρέβλωση, για ποιόν 
λόγο κατηγορείται η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας για την κατάσταση που 
προέκυψε με τα πτυχία των καλλιτεχνών;

Επί της πρώτης και δεύτερης προτεινόμενης διάταξης

Υπό οποιαδήποτε άλλη συνθήκη θα ήταν παράδοξο και περίεργο μέλος του 
Ελληνικού Κοινοβουλίου το οποίο έχει καταθέσει στο παρελθόν τροπολογία (αρ. 30 
του Ν. 4479/2017) προκειμένου να προσλαμβάνονται Διευθυντές των ΔΗΠΕΘΕ 
άτομα με μόνο προαπαιτούμενο ακαδημαϊκό προσόν το απολυτήριο γυμνασίου 
(κατηγορίας ΥΕ – υποχρεωτικής εκπαίδευσης) να καταθέτει Αναφορά για την 
«απόδοση κατηγορίας ΤΕ» για το καλλιτεχνικό προσωπικό που εργάζεται στο 
Δημόσιο. 

Εκτός φυσικά από την περίπτωση του ερωτώντος βουλευτή και του ΣΥΡΙΖΑ, του 
κόμματος το οποίο δεν έχει κανέναν απολύτως ενδοιασμό και δισταγμό να 
υποστηρίζει ταυτόχρονα αντιφατικά μεταξύ τους πράγματα. Έτσι, ο βουλευτής μπορεί 
από τη μία να απαιτεί, καταθέτοντας βουλευτική τροπολογία απέναντι στο ίδιο του το 
κόμμα, να προσλαμβάνονται καλλιτεχνικοί διευθυντές ΔΗΠΕΘΕ «ανεξαρτήτως 
κατοχής τίτλου συγκεκριμένης εκπαιδευτικής βαθμίδας, εξαιρουμένης της ΥΕ» 
(δηλαδή απολυτηρίου γυμνασίου!) και παράλληλα να διαμαρτύρεται για τη δήθεν 
εξίσωση των αποφοίτων δραματικών σχολών με τα απολυτήρια λυκείου και την μη 
αναγνώριση των ακαδημαϊκών προσόντων των καλλιτεχνών.

Φυσικά σε ένα πράγμα είναι συνεπής ο ΣΥΡΙΖΑ: Στην υπεκφυγή ουσιαστικής 
διαχείρισης οποιουδήποτε ζητήματος προκειμένου να μπορεί να υπόσχεται τα πάντα 
στους πάντες.

Έτσι για παράδειγμα ο ΣΥΡΙΖΑ, και ο ερωτών βουλευτής θεώρησαν απολύτως 
αποδεκτή την ρύθμιση που επέφερε το άρθρο 79 του Ν.4481/2017 της τότε 
Υπουργού Πολιτισμού της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, Λυδίας Κονιόρδου, βάσει της 
οποίας απόφοιτοι δραματικών σχολών και σχολών χορού με το ίδιο ακριβώς τίτλο 
σπουδών μπορούν να λάβουν ισοτιμία ως ΤΕ αν έχουν αποφοιτήσει πριν τις 
10.6.2003, ενώ δεν μπορούν αν έχουν αποφοιτήσει από τις 11.6.2003 και ως εκ 
τούτου ανήκουν στην βαθμίδα ΔΕ. 

Πρόκειται για μια νομοθετική ρύθμιση, η οποία επιβεβαίωσε αυτό που ήταν γνωστό 
ήδη, ότι δηλαδή μετά το 2003 έχει παύσει κάθε δυνατότητα ισοτιμίας με ΤΕ των 
πτυχίων των αποφοίτων των ανώτερων σχολών δραματικής τέχνης και των 
ανώτερων σχολών χορού.

Συνεπώς, την περίφημη «ταφόπλακα», την οποία τα σωματεία των εργαζόμενων του 
Πολιτισμού απέδωσαν ως χαρακτηρισμό στο ΠΔ 85/2022, θα έπρεπε να την έχουν 
αποδώσει στην ως άνω διάταξη, καθώς το ΠΔ 85/2022 αποτύπωσε απλώς αυτό που 
ίσχυε σύμφωνα με την διάταξη αυτή (Αρ. 79 του Ν. 4481/2017).

Σε κάθε περίπτωση, υπενθυμίζουμε ότι και τότε (επί ΣΥΡΙΖΑ) οι εργαζόμενοι του 
Πολιτισμού είχαν διατυπώσει με ανακοινώσεις τους την θέση ότι εξομοιώνονται με 
αποφοίτους Λυκείου (βλ. ανακοίνωση της ΠΟΘΑ 18.12.2017).



Συγκεκριμένα διαβάζουμε στην από 18.12.2017 ανακοίνωση της ΠΟΘΑ, διαθέσιμη 
εδώ: 
https://potha1965.blogspot.com/2017/12/?fbclid=IwAR0YHzCndD8RyDfIBinKH4hxhx
5-O6NsMdrmy0JdSFHwXIhESg8uLD0AxPc :

«… οι καλλιτέχνες … βρίσκονται σε ένα επαγγελματικό αδιέξοδο, αφού 
αντιμετωπίζονται ως απόφοιτοι λυκείου, ενώ έχουν ξοδέψει πολλά χρόνια και πολύ 
χρήμα σε καλλιτεχνικές σχολές.»

Πλην όμως κατά τον χρόνο εκείνο, στην Κυβέρνηση ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ και όχι η Νέα 
Δημοκρατία, και ως εκ τούτου καμία κατάληψη δημοσίων κτηρίων δεν έγινε, ούτε 
παρέλυσαν επί 3 μήνες οι χώροι πολιτισμού, γεγονός που οδηγεί αναπόφευκτα 
ακόμα και τον πλέον καλόπιστο παρατηρητή να διαπιστώσει την ύπαρξη δύο μέτρων 
και δύο σταθμών.

Αναιμικές ήταν και οι διαμαρτυρίες των συνδικαλιστικών οργανώσεων των 
καλλιτεχνών, όταν επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ εκδίδονταν προκηρύξεις από 
δημόσιους φορείς (Δήμους, ΔΗΠΕΘΕ κ.λπ.), στις οποίες προκηρύσσονταν θέσεις ΔΕ 
ΗΘΟΠΟΙΩΝ με προσόν την κατοχή τίτλου ανώτερης δραματικής σχολής, ταυτίζοντας 
εν τοις πράγμασι τους τίτλους με την βαθμίδα ΔΕ. 

Και ενώ λοιπόν επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ η κατοχή τίτλου ανώτερης 
δραματικής σχολής αντιστοιχιζόταν στην εκπαιδευτική βαθμίδα ΔΕ, και το γεγονός 
αυτό αποτυπωνόταν σε προκηρύξεις, ουδέποτε αυτό έγινε θέμα αυτό στον δημόσιο 
διάλογο, ουδέποτε οδήγησε σε λήψη απόφασης για απεργία σε θέατρα και χώρους 
πολιτισμού, και ουδέποτε οδήγησε σε καταλήψεις σε δημόσιους χώρους.

Το ακόμα εντυπωσιακότερο από την μη αντίδραση κατά τον χρόνο εκείνο είναι ότι η 
ΠΟΘΑ είχε με ανακοίνωσή της «χαιρετήσει» την ρύθμιση της Λυδίας Κονιόρδου που 
δημιουργούσε αποφοίτους δραματικών σχολών και σχολών χορού δύο επιπέδων.

Διαβάζουμε στην από 18.12.2017 ανακοίνωση της ΠΟΘΑ, διαθέσιμη εδώ: 
https://potha1965.blogspot.com/2017/12/?fbclid=IwAR0YHzCndD8RyDfIBinKH4hxhx
5-O6NsMdrmy0JdSFHwXIhESg8uLD0AxPc :

«Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Θεάματος - Ακροάματος χαιρέτησε την ψήφιση της 
τροπολογίας που αφορά την ισοτίμηση των  τίτλων σπουδών από τις ιδιωτικές και 
δημόσιες καλλιτεχνικές σχολές, που αποκτήθηκαν έως το 2003, με τους τίτλους 
σπουδών που χορηγούσαν έως το 2003 τα ΤΕΙ».

Δηλαδή όχι απλά η ΠΟΘΑ δεν καταδίκασε την ρύθμιση, αλλά την είχε χαιρετίσει 
κιόλας, και ήταν πλήρως συμφιλιωμένη με το ότι οι μετά το 2003 απόφοιτοι δεν θα 
είχαν την ίδια μεταχείριση με τους προ του 2003.

Όμως, όταν δημοσιεύθηκε το ΠΔ 85/2022, το οποίο αποτύπωσε ακριβώς αυτό που 
προέβλεπε η διάταξη Κονιόρδου - ΣΥΡΙΖΑ, ξαφνικά έλαβε χαρακτηριστικά εχθρικής 
κατά των καλλιτεχνών κίνησης, και μάλιστα θεωρήθηκε και υπαιτιότητα της παρούσας 
κυβέρνησης. Δηλαδή, με απλά λόγια, η παρούσα κυβέρνηση εγκαλείται από τον 
ΣΥΡΙΖΑ για το ότι δεν βρήκε τρόπο να ξεπεράσει το εμπόδιο που ο ίδιος ο ΣΥΡΙΖΑ 
έθεσε.

Σε κάθε περίπτωση και επί της ουσίας της υπόθεσης:
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Η παρούσα κυβέρνηση επαναλάμβανε διαρκώς ότι το ΔΕ, το ΤΕ κ.λπ. αποτελούν 
βαθμίδες οι οποίες:

1. Πρώτον, αφορούν τις προσλήψεις στο Δημόσιο και ουδεμία σχέση έχουν με 
ακαδημαϊκά δικαιώματα και αντιστοιχίσεις πτυχίων

2. Δεύτερον, ουδόλως αφορούν καλλιτέχνες, καθώς οι καλλιτέχνες, 
προσλαμβάνονται στο Δημόσιο για παροχή καλλιτεχνικής εργασίας 
αδιαφόρως τίτλου σπουδών εκτός των διαδικασιών ΑΣΕΠ και για την 
πρόσληψή τους η θέση δεν χαρακτηρίζεται (ή δεν θα έπρεπε να 
χαρακτηρίζεται) από εκπαιδευτικές βαθμίδες. (Η δε απόδοση ισοτιμίας με ΤΕ 
χρησιμοποιούταν προφανώς αποκλειστικά και μόνο για την πρόσληψη των 
αποφοίτων δραματικών σχολών και σχολών χορού σε εκπαιδευτικές θέσεις 
από το Υπουργείο Παιδείας, το οποίο όμως ακολουθεί διακριτό 
προσοντολόγιο, ουδεμία σχέση έχον με το ΠΔ 85/2022)

Τις επισημάνσεις αυτές της Κυβέρνησης, οι εκπρόσωποι των καλλιτεχνών και 
σύσσωμη η αντιπολίτευση, τις απέρριπταν ως απαξιωτικές και στον δημόσιο διάλογο 
φρόντισαν να διατυπώσουν το αφήγημα ότι η Κυβέρνηση δεν θέλει να τους αποδώσει 
την εκπαιδευτική βαθμίδα ΤΕ με σκοπό την υποβάθμιση τους.

Ωστόσο, αυτά ακριβώς διατεινόταν επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και ο ίδιος ο 
βουλευτής που καταθέτει την υπό κρίση Αναφορά. Συγκεκριμένα, σε τροπολογία που 
είχε καταθέσει το 2017 για την διάταξη των προσόντων για τους διευθυντές των 
ΔΗΠΕΘΕ έγραφε συγκεκριμένα ότι: «με δεδομένη την ιδιαιτερότητα στον χώρο της 
τέχνης, όπου η καλλιτεχνική αξία είναι πάρα πολύ σημαντική και αποφασιστική, 
αναζητούνται κριτήρια συνδεόμενα με ουσιαστικά και όχι τυπικά προσόντα, δηλαδή η 
αναγνωρισμένη προσφορά, η διάκριση και η κατάρτιση στον χώρο της τέχνης και η 
εμπειρία. Προτείνεται, λοιπόν, η συγκεκριμένη πρόβλεψη, να δύναται να 
προσλαμβάνονται ανεξαρτήτως κατοχής τίτλου συγκεκριμένης εκπαιδευτικής 
βαθμίδας.»

Επιπλέον, τότε, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, με το από 29.6.2017 δελτίο 
τύπου του (διαθέσιμο εδώ: 
https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=1963), διευκρίνιζε 
υπερασπιζόμενο την τροπολογία που κατατέθηκε από τον βουλευτή κ. Πανο 
Σκουρολιάκο, τα εξής, ομολογώντας ότι τα πτυχία των καλλιτεχνών που σπούδασαν 
σε ανώτερες δραματικές σχολές (επί λέξει) «δεν έχουν αντίκρισμα», χωρίς να 
αναλαμβάνει κάποια πρωτοβουλία επίλυσης:

«Ως γνωστόν η καλλιτεχνική εκπαίδευση στην Ελλάδα είναι αδιαβάθμητη, πράγμα το 
οποίο σημαίνει ότι οι απόφοιτοι των Ανώτερων Δραματικών Σχολών, Ωδείων και 
Σχολών Χορού, μετά το 2004 είναι μετέωροι επειδή δεν υπάρχει τρόπος (επιτροπή) 
εξομοίωσης των τίτλων σπουδών τους με τους απόφοιτους Πανεπιστημιακής 
Εκπαίδευσης/Τεχνικής Εκπαίδευσης. Άρα υπάρχει μία μεγάλη μερίδα καλλιτεχνών οι 
οποίοι σπούδασαν σε Ανώτερες Δραματικές Σχολές και με την κατάργηση της 
βαθμίδας τα πτυχία τους δεν έχουν αντίκρισμα. Επίσης είναι γνωστό ότι έχει 
καταργηθεί η άδεια εξασκήσεως επαγγέλματος για ηθοποιούς και σκηνοθέτες.»

Όλες αυτές οι θέσεις και απόψεις φαίνεται να ξεχάστηκαν επί διακυβέρνησης Νέας 
Δημοκρατίας και ξαφνικά αντί να είναι κριτήριο «η διακεκριμένη προσφορά, η 
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διάκριση και η κατάρτιση στον χώρο της τέχνης και η εμπειρία», όπως ήταν το 
ζητούμενο επί ΣΥΡΙΖΑ με μόνο προαπαιτούμενο το απολυτήριο Γυμνασίου, τελικά το 
κρίσιμο κριτήριο έγινε η αντιστοίχιση των τίτλων σπουδών των καλλιτεχνών με τις 
παντελώς άσχετες προς την φύση της εργασίας τους εκπαιδευτικές βαθμίδες του 
υπόλοιπου δημοσίου.

Αφού λοιπόν ξεχάστηκαν και από τον ίδιο τον βουλευτή που καταθέτει την υπό κρίση 
αναφορά τα λεγόμενα και γραφόμενά του, ζητείται, όχι να γίνει προσπάθεια από την 
Κυβέρνηση για την διαβάθμιση και ανωτατοποίηση των τίτλων σπουδών τους (κάτι 
που ειρήσθω εν παρόδω γίνεται), αλλά να γίνει «αεροβάπτισμά» τους σε ΤΕ, δηλαδή 
αυθαίρετη απονομή του εκπαιδευτικής βαθμίδας ΤΕ, σε αποφοίτους που ο ίδιος ο 
ΣΥΡΙΖΑ αποτύπωσε και νομοθετικά να μην έχουν το δικαίωμα μετά τις 10.6.2003 να 
ισοτιμηθούν με ΤΕ.  

Γιατί άραγε δεν το έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ αυτό, όσο ήταν Κυβέρνηση; 

Προκειμένου να αντιπολιτευθεί την κυβέρνηση και να εργαλειοποιήσει την 
δικαιολογημένη αγωνία των καλλιτεχνών για τα επί 40 χρόνια άλυτα ζητήματα της 
καλλιτεχνικής εκπαίδευσης, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν δίστασε να διαστρεβλώσει τα δεδομένα.

Παρόλα αυτά, μετά από απαίτηση των εκπροσώπων των καλλιτεχνών να υπάρξει 
έστω μισθολογική εξίσωση με ΤΕ, πράγμα το οποίο ζητήθηκε και συμφωνήθηκε στην 
συνάντηση με τον Πρωθυπουργό στις 15.02.2023, (και απαξιώνοντας πλήρως τις 
επισημάνσεις της Κυβέρνησης ότι οι εκπαιδευτικές βαθμίδες ούτε έχουν, ούτε πρέπει 
να έχουν καμία σχέση με την πρόσληψη καλλιτεχνών στο Δημόσιο), η ΚΥΑ που 
εκδόθηκε στις 24.02.2023 από την παρούσα κυβέρνηση, διαμορφώθηκε δομικά και 
μισθολογικά με τρόπο που αντανακλά την βαθμίδα ΤΕ και την κλίμακά της, όπως 
ακριβώς ζητήθηκε από τα σωματεία των καλλιτεχνών. 

Και ενώ η Κυβέρνηση ανταποκρίθηκε στο αίτημα των σωματείων για απόδοση 
μισθολογικού ΤΕ στους καλλιτέχνες που απασχολούνται στο Δημόσιο, διαπιστώνεται 
μέσω επιστολής που απέστειλαν ορισμένα ΔΗΠΕΘΕ, ότι η εξίσωσή τους με ΤΕ σε 
μισθολογικό επίπεδο (η ικανοποίηση δηλαδή αιτήματος των ίδιων των σωματείων) 
τους δημιουργεί προβλήματα, καθώς, προκειμένου να προσλάβουν κάποιον θα 
πρέπει να αποδεικνύουν την προϋπηρεσία του με έγγραφα, αλλά και ότι στο Δημόσιο 
λαμβάνεται υπόψη μόνο η προϋπηρεσία σε δημόσιους φορείς, με αποτέλεσμα να μην 
μπορούν οι προϋποθέσεις αυτές να εφαρμοστούν αποτελεσματικά στους καλλιτέχνες, 
όπως ηθοποιοί, οι οποίοι κατά κύριο λόγο αποκτούν την προϋπηρεσία τους 
εργαζόμενοι σε ιδιωτικά θέατρα.

Αποδεικνύεται δηλαδή αυτό που με κάθε τρόπο προσπαθούσε η Κυβέρνηση να 
διατυπώσει στον δημόσιο διάλογο, ότι οι προσλήψεις καλλιτεχνών στο Δημόσιο 
ουδεμία σχέση έχουν και δεν πρέπει να έχουν με εκπαιδευτικές βαθμίδες και αυτό 
προς όφελος των ίδιων των καλλιτεχνών.

Ωστόσο κανένα σωματείο δεν έχει βγει μέχρι στιγμής να υπερασπιστεί τα ΔΗΠΕΘΕ 
στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν κατόπιν της ικανοποίησης των αιτημάτων των 
συνδικαλιστικών τους φορέων. Ούτε ο ερωτών βουλευτής.

Γιατί άραγε; 

Κατόπιν αυτού, ανακύπτουν κάποια βασικά ερωτήματα:



1. Όταν οι συνδικαλιστικοί φορείς των καλλιτεχνών απαιτούσαν να τους 
αποδοθεί η εκπαιδευτική βαθμίδα ΤΕ, γνώριζαν ότι ΤΕ στο Δημόσιο 
συνεπάγεται αναπόδραστους κανόνες, όπως το ότι οι αμοιβές δεν είναι 
ελευθέρως διαμορφούμενες, αλλά ότι το ΤΕ αποτελεί ένα σύστημα με 
συγκεκριμένο τρόπο απόδειξης της προϋπηρεσίας και μάλιστα μόνο αυτής 
που έχει παρασχεθεί σε δημόσιους φορείς; 

2. Είτε το γνώριζαν, είτε δεν το γνώριζαν, λαμβανομένου υπόψη του 
αποτελέσματος, εύλογα διερωτάται κανείς αν οι συνδικαλιστικοί αυτοί φορείς 
διαμορφώνουν τα αιτήματά τους με μόνο γνώμονα την πολιτική αντιπαράθεση 
με την «κυβέρνηση που μισεί τον πολιτισμό» (μία άνευ επιχειρημάτων και 
δεδομένων άποψη).

Επί της πρώτης προτεινόμενης διάταξης ειδικότερα

Ο ΣΥΡΙΖΑ θεωρεί ότι μια  ακόμα πατέντα του, το άρθρο 26 του Ν.4325/2015, θα 
λύσει τα ακαδημαϊκά ζητήματα στο πεδίο των παραστατικών τεχνών. Το εν λόγω 
άρθρο ουσιαστικά «βάπτιζε» ΤΕ μουσικούς που απασχολούνται σε ΟΤΑ ανεξαρτήτως 
των τίτλων σπουδών τους. Ο ΣΥΡΙΖΑ προχώρησε σε αυτήν την κίνηση το 2015 για 
να αποφύγει να διαβαθμίσει τα Ωδεία και τα Μουσικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. Είναι 
γνωστό εξάλλου ότι οι σχετικές προτάσεις διαβάθμισης του Υπ. Παιδείας επί 
υπουργίας Κ. Γαβρόγλου αποσύρθηκαν εσπευσμένα μετά τις έντονες αντιδράσεις 
των ωδειαρχών. Το άρθρο 26 του Ν.4325/2015 λοιπόν δεν επιλύει οποιοδήποτε 
ακαδημαϊκό ζήτημα, απλώς το συγκαλύπτει. Αυτή λοιπόν την συγκάλυψη επιθυμεί ο 
ΣΥΡΙΖΑ να επεκτείνει και σε άλλα επαγγέλματα των παραστατικών τεχνών πέραν των 
μουσικών. Αυτή είναι, κατά τη γνώμη του, η ενδεδειγμένη προσέγγιση και όχι η 
συνολική και ουσιαστική διαχείριση των ζητημάτων 40 και πλέον ετών. 

Στους τελευταίους 5 μήνες όπου ο ΣΥΡΙΖΑ ασχολήθηκε έστω και μικροπολιτικά, 
επιπόλαια και επιδερμικά με το ζήτημα της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης, υιοθέτησε 
πλήρως το επιχείρημα που όσο ήταν κυβέρνηση απέρριπτε: Ότι δηλαδή οι βαθμίδες 
του προσοντολογίου του Δημοσίου, ΔΕ, ΤΕ κ.ο.κ. συνδέονται με ακαδημαϊκή 
αναγνώριση προσόντων. Σαν να μπορεί π.χ. ένας ΤΕ Μουσικός να επικαλεστεί αυτή 
του την ιδιότητα για να αιτηθεί σε ένα μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών. 

Όμως, όπως ειπώθηκε και προηγουμένως, η αιτηθείσα «απόδοση κατηγορίας ΤΕ» 
δεν μπορεί να αποδοθεί ως «τιμής ένεκεν τίτλος» και ας έκανε ακριβώς αυτό ο 
ΣΥΡΙΖΑ με τον Ν.4325/2015. Επιπλέον, η κατηγορία ΤΕ δεν μπορεί να έρθει χωρίς 
κανόνες και κλίμακες όπως εξηγήθηκε και παραπάνω. Ακόμα και στην περίπτωση 
των μουσικών ΟΤΑ του Ν.4325/2015. Όμως ο ΣΥΡΙΖΑ επιθυμεί μόνο το «βάπτισμα» 
σε ΤΕ χωρίς αντίκρισμα.

Επί της τρίτης προτεινόμενης διάταξης

Η τρίτη προτεινόμενη διάταξη προτείνει την κατάργηση κάθε ειδικού μισθολογίου για 
τους καλλιτέχνες! Προτείνεται δηλαδή να υπάγονται οι καλλιτέχνες στο ενιαίο 
μισθολόγιο!

Η πρόταση αυτή είναι εντυπωσιακή για δύο λόγους:

1. Πρώτον γιατί η διαμόρφωση ειδικών μισθολογίων (κατά κανόνα αυξημένων σε 
σχέση με το ενιαίο μισθολόγιο) μέσω κοινών υπουργικών αποφάσεων, 
αποτελεί μία επιλογή και μία διάταξη του ΣΥΡΙΖΑ και συγκεκριμένα είναι η 



διάταξη του άρ. 22 παρ. 6 του Ν.4354/2015. Ζητάει δηλαδή ο ΣΥΡΙΖΑ, μέσω 
του βουλευτή του, την κατάργηση μίας διάταξης του ίδιου του ΣΥΡΙΖΑ;

2. Δεύτερον διότι η κατάργηση της διάταξης που προβλέπει διαμόρφωση ειδικών 
αυξημένων μισθολογίων μέσω ΚΥΑ συνεπάγεται την επαναφορά για τους 
καλλιτέχνες των αποδοχών του ενιαίου μισθολογίου. Θέλει ο ΣΥΡΙΖΑ οι 
καλλιτέχνες να αμείβονται με το ενιαίο και όχι με ειδικό αυξημένο μισθολόγιο;

Είναι εντυπωσιακά όλα αυτά που φέρονται ως αιτήματα εκ μέρους του ΣΥΡΙΖΑ με την 
παρούσα αναφορά.

Σε αντίθεση με την αντιφατική και καθόλα υποκριτική αντιμετώπιση του ΣΥΡΙΖΑ, η 
παρούσα κυβέρνηση έχει κάνει ουσιαστικά βήματα για να αντιμετωπιστούν τα χρόνια 
ζητήματα της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης.

Ως προς αυτά στα οποία έχει προβεί η παρούσα Κυβέρνηση για την επίλυση των 
χρόνιων ζητημάτων της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης, παραπέμπουμε στην απάντησή 
μας στην με αριθμό πρωτοκόλλου 1256/15.2.2023 Αναφορά με θέμα:

«Ψήφισμα ενάντια στο προεδρικό διάταγμα για τους καλλιτέχνες»
διαθέσιμη εδώ: https://www.hellenicparliament.gr/Koinovouleftikos-Elenchos/Mesa-
Koinovouleutikou-Elegxou?pcm_id=bf0a4469-859e-4759-b4a1-afaa00efd88c

Επισημαίνεται εξάλλου ότι, κατά τη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στο Μέγαρο 
Μαξίμου την 15.2.2023 με εκπροσώπους των καλλιτεχνών, ο Πρωθυπουργός κ. 
Μητσοτάκης εξήγγειλε την ίδρυση δημόσιας Ανώτατης Σχολής Παραστατικών 
Τεχνών, με χρονικό ορίζοντα έναρξης λειτουργίας της το 2025. Σε συνέχεια της 
ανωτέρω δέσμευσης, με αποφάσεις της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, 
συγκροτήθηκαν τρεις (3) διυπουργικές Ομάδες Εργασίας, στη Δραματική Τέχνη, την 
Ορχηστική Τέχνη και τη Μουσική αντιστοίχως, και αντικείμενο την εκπόνηση 
αναλυτικών προτάσεων προς το σκοπό της ανάληψης κοινής νομοθετικής 
πρωτοβουλίας από τα συναρμόδια Υπουργεία Πολιτισμού και Αθλητισμού και 
Παιδείας και Θρησκευμάτων για τη δημιουργία δημόσιων, πανεπιστημιακού επιπέδου 
σπουδών, στους προαναφερόμενους κλάδους καλλιτεχνικής εκπαίδευσης. 

Καθοριστική για τη λειτουργία των Ομάδων Εργασίας στάθηκε η σύνθεση τους, και 
ειδικότερα η πρόβλεψη εκπροσώπησης όλων των υφιστάμενων δημόσιων σχολών 
καλλιτεχνικής εκπαίδευσης, καθώς και η συμμετοχική μέθοδος εργασίας η οποία 
αποτυπώθηκε, μεταξύ άλλων, στη διαβούλευση με τα αντιπροσωπευτικά κλαδικά 
σωματεία, τις διοικήσεις των υφιστάμενων δημόσιων καλλιτεχνικών σχολών καθώς 
και τους εκπροσώπους υφιστάμενων συγγενών ακαδημαϊκών μονάδων. Το ενιαίο 
πόρισμα των ανωτέρω Ομάδων Εργασίας κατατέθηκε, σύμφωνα με την τεθείσα προς 
αυτό προθεσμία, την 31.3.2023 στις αρμόδιες Υπουργούς Πολιτισμού και Αθλητισμού 
και Παιδείας και Θρησκευμάτων. Αποτελεί μια τεκμηριωμένη και ομόφωνη πρόταση 
για τη δημιουργία Ανώτατης Σχολής Παραστατικών Τεχνών, με αντικείμενο την 
παροχή εξειδικευμένης εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης των μελλοντικών 
ερμηνευτών-καλλιτεχνών στους κλάδους της δραματικής τέχνης, του χορού και της 
μουσικής, η οποία περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, οδικό χάρτη οροσήμων και 
χρονοδιαγράμματος που θα καταστήσουν εφικτή τη λειτουργία του νέου Ιδρύματος το 
ακαδημαϊκό έτος 2025-2026.



Ας επιλέξει λοιπόν ο ΣΥΡΙΖΑ και ας ενημερώσει και την κοινή γνώμη αν τελικά κατά 
τη γνώμη του οι τίτλοι σπουδών της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης και η σύνδεσή τους με 
εκπαιδευτικές βαθμίδες έχουν ή δεν έχουν σημασία για την πρόσληψη καλλιτεχνών 
στο Δημόσιο.

Ο Υφυπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού
Νικόλας Γιατρομανωλάκης

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού
2. Γραφείο Γενικής Γραμματέως Σύγχρονου Πολιτισμού
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